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Розглянуто перспективи розвитку перевезень пасажирів в містах України. Проаналізовано долю різних 

видів міського пасажирського  транспорту в загальному обсязі перевезень. Встановлено важливість 

автобусних міських пасажирських перевезень в містах України. Проаналізовано фактори суттєво впливаючі на 
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Постановка проблеми. Пасажирський транспорт - важлива складова частина виробничої 

інфраструктури України. Його стійке і ефективне функціонування є необхідною умовою стабілізації, 

підйому і структурної перебудови економіки, забезпечення цілісності країни а також покращення 

умов і підвищення рівня життя населення. 

Метою державної політики в галузі пасажирських перевезень є гарантоване і ефективне 

задоволення потреб в безпечному і якісному перевезенні пасажирів і використання соціальних, 

ресурсозберігаючих, природоохоронних і мобілізаційних вимог в умовах ринкових відносин. 

Для сучасного  пасажирського транспорту характерна значна різноманітність видів, кожен із 

яких має свої специфічні особливості, переваги та сфери застосування. Тому його можна вважати 

комплексом взаємопов'язаних галузей. Транспорт поділяють на складові частини, передусім, за 

середовищем, в якому здійснюється переміщення людей. За цим підходом транспортний комплекс 

складається із сухопутного, водного та повітряного. У сухопутному виділяються автомобільний, 

залізничний; у водному – морський та річковий. Специфічною галуззю транспортного комплексу є 

міський пасажирський. Усі види транспорту взаємодіють між собою і становлять транспортну 

систему, що розвивається під впливом господарства в цілому та окремих його видів.. 

Кількість міського населення за результатами Всеукраїнського перепису складала 32 млн. 574 

тис. осіб, 67,2%  його сконцентрованого у 37 містах з кількістю населення від 100 до 500 тис., 9 міст 

налічували понад півмільйона жителів, у 5 з них кількість населення перевищувала мільйон осіб. Це 

визначає важливість міського пасажирського транспорту в господарському комплексі країни [1]. 

Основне призначення міського пасажирського транспорту – перевезення пасажирів. Процеси 

урбанізації в Україні, швидкі темпи зростання населення, особливо у великих містах, потребують 

постійного розвитку міського транспорту. Від ефективності його роботи значною мірою залежать 

ритмічність функціонування всього господарського комплексу країни, узгодженість і взаємодія 

магістральних транспортних ліній. Зростання масштабів перевезень, енергетична криза, екологічні 

проблеми призводять до постійної структурної перебудови міського транспорту. 

До основних видів міського пасажирського транспорту належать трамвайне, тролейбусне, 

автобусне сполучення й метро. 

Мета роботи – виявити та дослідити перспективи розвитку перевезень пасажирів автобусами 

в Україні в цілому в тому числі перевезення пасажирів в містах. 

Результати дослідження. У переважній кількості міст склалася розвинена мережа 

пасажирських перевезень, що забезпечує транспортну інтеграцію районів в єдину систему. Проте 

наявність великої кількості перевізників і рухомого складу зумовлює значні труднощі в організації 

процесу перевезень та оперативному управлінні ним. На окремих маршрутах транспортні засоби 

розподілені нерівномірно. Недостатнє заповнення рухомого складу, вагома частка пільгових 

категорій пасажирів, великі експлуатаційні витрати, незадовільні дорожні умови, значні витрати на 

ремонт застарілого парку транспортних засобів є основними чинниками, що визначають низьку 

ефективність пасажирських перевезень. У таких умовах громадський транспорт перестає відігравати 

визначальну роль для перевезення пасажирів у місті. 

Якщо розглянути розподіл обсягів перевезень пасажирів міх ж окремими видами міського 

пасажирського транспорту на прикладі окремих міст ( наприклад міст Вінниця та Дніпро) то можна 

констактувати що у місті Вінниця перевезення пасажирів  здійснюються  тролейбусами, трамваями та 

автобусами у місті Дніпро окрім зазначених видів наявним є ще й метрополітен. 
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Розподіл обсягів перевезень пасажирів окремими видами міського пасажирського транспорту у 

м. Вінниці  у відсотках  наведено на рис. 1, у м. Дніпро на рис.2 

 

 
Рис.1 - Розподіл обсягів перевезень пасажирів окремими видами міського пасажирського 

транспорту у м. Вінниці 

 

 
 

Рис.2 - Розподіл обсягів перевезень пасажирів окремими видами міського пасажирського 

транспорту у м. Дніпро 

 

Як видно з діаграм, обсяг перевезень пасажирів майже рівномірно розподіляється між 

окремими видами міського наземного пасажирського транспорту.  При цьому автомобільний 

пасажирський транспорт забезпечує від 34,1% обсягів перевезень у м. Вінниця до 44,6% у м. Дніпро. 

Тому вдосконалення організації пасажирських автомобільних перевезень є актуальним і своєчасним 

для міст України.  

Слід також зазначити що бльшість міст України має автобусне сполучення. Автобуси є єдиним 

громадським транспортом для 412 з 460 міст України та понад 96% сільських населених пунктів. За 

всіма показниками цей вид міського транспорту перевищує всі інші види. Одним з основних 

недоліків автобусного сполучення, особливо у великих містах, є те, що автобуси дуже забруднюють 

навколишнє середовище. Однак за останні 10 років перевезення цим транспортом збільшилося майже 

на 40 %.  

На сьогодні в Україні пасажирські перевезення здійснюють близько 23,5 тис. ліцензованих 

перевізників. Мережа автобусних маршрутів нараховує близько 23 тис. маршрутів міського, 

приміського, міжміського і міжнародного сполучення, з них 3,5 тис. міських маршрутів, 12,5 тис. 

приміських, міжміських близько 6,5 тис та близько 500 міжнародних маршрутів. [2].  

Як було наведено вище  провідне місце в міських пасажирських перевезеннях займає 

автобусний транспорт. Підвищення рівня автомобілізації ускладнює організацію пасажирських 

перевезень. Введення ринкових відносин на міському пасажирському транспорті потребує 

удосконалення методів організації перевезень з урахуванням наявності великої кількості перевізників 

різних форм власності. Окрім того, удосконалення методів організації пасажирських перевезень 

повинно супроводжуватись удосконаленням підсистем фінансового забезпечення, а також контролю 
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за роботою транспорту. Таким чином, проблеми міського пасажирського транспорту являються 

комплексними. Результати виконаного дослідження вказують на актуальність удосконалення міських 

пасажирських перевезень з урахуванням ринкових відносин та сучасних способів і методів 

регулювання пасажирських перевезень. 

Оскільки автомобільний транспорт є майже повністю приватним, особливої уваги потребує 

опрацювання питання покращення статистичної інформації щодо перевезень, необхідної для 

вдосконалення планування у транспортному секторі на основі національної транспортної моделі у 

зв’язку з іншими видами транспорту, щоб забезпечити раціональне використання транспортної 

інфраструктури та формування державної політики, спрямованої на зниження негативного впливу 

автомобільного транспорту щодо безпеки руху та навколишнього середовища. 

Одним з основних факторів, що впливають на розвиток пасажирського автомобільного 

транспорту є відсутність на ринку автопідприємств державної форми власності. В той же час, цей 

сектор ринку залишається достатньо відкритим, що у свою чергу є одним із основних чинників 

удосконалення конкурентного середовища. Це сприяє підвищенню рівня якості транспортних послуг 

при перевезенні пасажирів автомобільним транспортом. 

Перед транспортниками стоять завдання своєчасно задовольняти потреби в перевезеннях, 

вдосконалювати організацію перевезень, забезпечити повне транспортне обслуговування, 

підвищувати якість і ефективність роботи, оновлювати структуру транспортних засобів, розвивати і 

вдосконалювати виробничо-технічну базу, впроваджувати прогресивні технології, підвищувати 

рівень безпеки перевезень, знижувати негативний вплив на навколишнє середовище, забезпечувати 

впровадження комп¢ютерних систем в організацію та управління рухом, проводити маркетингові 

дослідження з метою конкуренції на ринку транспортних послуг. 

Якість обслуговування на автобусних маршрутах загального користування визначається 

втратами часу пасажирів на поїздку, рівнем наповнення пасажирських салонів , наданням додаткових 

послуг, які супроводжують процесс перевезень. 

Для досягнення визначених показників необхідно забезпечити плановий рівень заданих 

параметрів руху: регулярності; інтервалу руху; швидкості сполучення; забезпечення необхідної 

кількості транспортних засобів, що відповідає пасажиропотоку; надання послуг на зупинках , 

автостанціях та додаткових послуг окремим категоріям пасажирів. 

Показники якості транспортного обслуговування на період до 2020 року та заходи щодо їх 

реалізації є основними завданнями регіональних програм розвитку автотранспорту загального 

користування . Якісний рівень транспортного обслуговування населення може бути досягнутий при 

наступних показниках : збільшення рухомості населення з 170 до 210 поїздок на рік; досягненні 

середнього інтервалу руху за добу - 11 хв., у години пік - 5-6 хв.; швидкості сполучення - 19-21 

км/год.; середнього навантаження на 1 м 2 вільної площі салону в години пік - до5 чол., між піковий 

період - до 3 чол.; забезпечення регулярності руху не нижче 95 %.[2]. 

Як показав проведений аналіз однією з причин яка сутєво ускладнює ефективне 

функціонування пасажирського автомобільного транспорту загального користування  є вікова 

структура парку транспортних засобів  [1, 2], яка безпосереднім чином впливає на експлуатаційну 

надійність кожного окремого автобуса і парку в цілому [3, 5] а також розмір підприємств який 

характеризується кількістю  транспортних засобів. Вікова характеристика може відображатися 

термінами служби (у роках), або пробігами автобусів  з початку експлуатації (у тис. км). 

В Україні ліцензію на пасажирські автотранспортні послуги отримали понад 57 тис. 

перевізників,  в тому числі на ринок послуг щодо пасажирських перевезень автомобільним 

транспортом вийшло понад 30 тис. перевізників різних форм власності, які мають до 10 автобусів. 

Вони не можуть утримувати кваліфікованих інженерно-технічних фахівців, не мають відповідної 

власної ВТБ, тощо [2].  

Станом на 1 січня 2016 р. кількість підприємств, які здійснювали пасажирські перевезення і 

мали до 5 одиниць автобусів, складала 47% від загальної кількості ліцензованих перевізників у м. 

Вінниця  та 43% – у Вінницькій області (рис. 3, 4).  

Значно застарів парк автобусів підприємств перевізників України. Так, частка автобусів віком 

понад 10 років становить 70%. Вікова структура парку автобусів, які здійснюють перевезення 

пасажирів у  м. Вінниця та Вінницькій області, представлена нижче (рис.5-6). Як видно, близько 60 % 

автобусів різної пасажиромісткості, які здійснюють пасажирські перевезення, мають вік від 5 до 15 

років. 
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Можна очікувати, що парк автобусів такої вікової структури має, поряд із іншими проблемами 

(відносно менша продуктивність, більший шкідливий вплив на навколишнє середовище тощо), 

значно більші витрати на проведення технічного обслуговування (ТО) та поточного ремонту (ПР) [6]. 
 

 
Рис. 3 – Розподіл ПАТ за кількістю одиниць автобусів у м. Вінниця. 

 

 
Рис. 4 – Розподіл ПАТ за кількістю одиниць автобусів у Вінницькій області. 
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Рис. 5 – Розподіл автобусного парку за віком у місті Вінниця та Вінницькій області. 

Висновки. На сьгогодні в Україні міські пасажирські перевезення автобусами є досить 

поширеними. Автобусні перевезення є єдиним видом громадського пасажирського транспорту  для 

412 з 460 міст України. Доля автобусних перевезень для середніх та великих міст є теж досить 

значною і складає від 34,1 до 44,6 %. Виходячи з вище наведеного проблема підвищення 

ефективності використання міських автобусів яка нерозривно повязана з їх надійністю є досить 

актуальною. Факторами які суттєво ускладнюють цю проблему є значний термін експлуатації 

наявного парку автобусів та незначна кількість рухомого складу на автотранспортних підприємствах 

що є характерним для пасажирських автотранспортних підприємств України.. 
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Биличенко В.В., Коробов С.С. Перспективы развития перевозок пассажиров автобусами в городах Украины. 

Рассмотрены перспективы развития перевозок пассажиров в городах Украины. Проанализированы судьбу различных 

видов городского пассажирского транспорта в общем объеме перевозок. Установлено важность автобусных городских 

пассажирских перевозок в городах Украины. Проанализированы факторы существенно влияющие на организацию и 

качество городских пассажирских перевозок автобусами. 

Ключевые слова: развитие пассажирского автомобильного транспорта, перевозки пассажиров, развитие сети. 

 

Bilichenko V.V., Korobov S.S. Prospects for the development of passenger transportation by bus in the cities of 

Ukraine. 

The prospects of the development of passenger transportation in the cities of Ukraine are considered. The fate of different 

kinds of urban passenger transport in the total volume of transportation is analyzed. The importance of bus urban passenger 

transportation in the cities of Ukraine was established. The factors that significantly affect the organization and quality of urban 

passenger transport by bus are analyzed. 

Keywords: development of passenger motor transport, passenger transportation, network development.. 
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